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PRIN INTERMEDIUL EXPOZIŢIILOR ON-LINE

STIMULATING INTEREST TO READING, STUDY AND RESEARCH
 THROUGH ON-LINE EXHIBITIONS
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Abstract: În articol sunt reflectate cele mai importante avantaje şi oportunităţi ale expoziţiilor online, 
este identificat impactul lor în procesul de valorificare a resurselor infodocumentare ale Bibliotecii 
Ştiinţifice a USARB, prezentate opiniile utilizatorilor BȘ USARB despre eficienţa expoziţiilor online.
Cuvinte cheie: expoziţiile online, avantajele expoziţiilor online, oportunităţile expoziţiilor online, 
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Abstract: In the article the most important advantages and opportunities of online exhibitions are 
reflected, their impact is identified in the process of capitalizing on the info-documentary resources 
of the USARB Scientific Library, the opinions of SL USARB users about the effectiveness of online 
exhibitions are presented.
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Astăzi, computerul, televizorul, tabletele precum şi telefonul mobil, reuşesc 
să ofere mult mai mult decât o făcea până acum literatura tipărită. Internetul oferă 
informaţie mult mai spectaculoasă, atractivă şi nu necesită efort mental deosebit. 
Pentru a reduce acest fenomen, bibliotecile, la fel ca şi instituţiile de învăţământ-
cheie, joacă un rol important în apropierea tinerii generaţii de lumea cărţilor şi, 
implicit de lectură, importanţa căreea este evidentă şi mereu actuală.

Biblioteca este instituţia care oferă acces la informaţie, valorifică patrimoniul 
cultural, promovează lectura, oferă acces egal şi nediscriminatoriu la serviciile de 
bibliotecă tuturor membrilor comunităţii, indiferent de gen, vârstă, apartenenţă 
etnică, dizabilitate, contribuind, prin mijloace specifice, la procesul de instruire, 
formare şi cercetare.[5]

Este cunoscut faptul, că „Întreaga evoluţie a dezvoltării umane se bazează 
pe cunoaştere, la care se ajunge, în primul rând, prin învăţare şi studiu, respectiv 
prin lectură.”[8]

Lectura poate fi motivaţională, de plăcere, de informare sau oricare alt 
tip, „lectura este trampingul care mişcă persoana pe spirală pe toată întinderea 
vieţii.”[8] Lectura cărţilor contribuie la îmbogăţirea cunoştintelor, la formarea 
unui vocabular bogat, la dezvoltarea exprimării, îndeplinind funcţiile: educativă, 
cognitivă, formativă.

1 Bibliotecară, Biblioteca Ştiinţifică USARB, ala.lisii97biblioteca@gmail.com
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„Actul lecturii în sine urmăreşte diverse aspecte, cum ar fi rolul educaţional, 
aspectul informativ, lectura de plăcere, lectura apro-fundată etc.”[1,p.64]

Constatăm că, bibliotecile contemporane îndeplinesc rolul de mediator între 
patrimoniul infodocumentar pe care îl deţin şi multiplele categorii de utilizatori, 
chiar dacă suntem într-o societate aflată în continuă schimbare, iar tehnologia 
evoluează cu o viteză considerabilă.

Remarcăm faptul, că în ultimii ani bibliotecile au devenit pe lângă deţinătoare 
de colecţii tradiţionale și posesoare a produselor de format nou – online, 
valorificând colecţia prin expoziţii online, expoziţiile tradiţionale schimbându-și 
formatul și fiind consultate pe diverse suporturi multimedia.

„Bibliotecile de toate tipurile au un rol foarte important în promovarea 
lecturii, asigurat de însăşi misiunea bibliotecii – îmbunătăţirea calităţii vieţii 
oamenilor şi dezvoltarea comunităţilor.”[1,p.66]. Lectura cărţilor contribuie 
la îmbogăţirea cunoştintelor, la formarea unui vocabular bogat, la dezvoltarea 
vorbirii orale, îndeplinind funcţiile: educativă, cognitivă, formativă. Lectura 
diferitor tipuri de documente dezvoltă gândirea critică, cretivitatea.

Una dintre principalele metode de promovare vizuală a literaturii este 
expoziţia, oferind cititorilor posibilitatea de a obţine cunoştinţe suplimentare, de a 
forma şi de a extinde interesul faţă de un subiect sau altu. Conform Dicţionarului 
explicativ al limbii române, expoziţia este o „prezentare organizată, publică, a unor 
obiecte selecţionate, pentru a pune în lumină specificul unei activităţi, realizările 
unui artist etc. sau în scop instructiv.”[2]

La ora actuală, expoziţia tradiţională își schimbă formatul, fiind consultată 
pe diverse suporturi multimedia. Din ce în ce mai multe biblioteci, care ani de zile 
au organizat expoziţii tradiţionale, încearcă să găsească noi modalităţi de a afişa 
public lucrări tipărite pe Internet pentru a-şi promova colecţiile. „Expoziţiile de 
bibliotecă se încadrează în două tipuri majore: fizice şi online.”[10]

În contextul dezvoltării noilor tehnologii informaţionale,  se impun tot mai 
insistent expoziţiile virtuale sau online. Sunt prezentate, în mare parte, de instituţii 
de cultură şi educaţie: muzee, universităţi, biblioteci de toate tipurile. Expoziţia 
online se poziţionează ca o resursă de informare nouă, multifuncţională, care 
oferă utilizatorilor posibilităţi eficiente  de căutare a informaţiilor necesare (texte, 
grafică, audio, video etc.).

Varietatea expoziţiilor online favorizează studierea, cercetarea, lectura, prin 
oferirea informaţiilor despre documentele din colecţiile bibliotecii, disponibile 
atât în spaţiul bibliotecilor de orice tip, inclusiv şi universitare, cât şi la distanţă 
(oticând şi oriunde) 

Expoziţiile online reprezintă colecţia bibliotecii, contribuie la formarea şi 
menţinerea imaginii, dezvoltarea şi îmbunătăţirea serviciilor bibliotecii. Astfel de 
expoziţii sunt larg răspândite în bibliotecile de toate tipurile - naţionale, publice 
teritoriale, din instituţiile de învăţământ, specializate şi private.

Consemnăm faptul că, în prezent, nu există o definiţe clară a ceea ce este o 
expoziţie virtuală sau online. În articolul „Что такое выставочная деятельность 
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библиотек” autoarea Збаровская Н. В., oferă următoarea definiţie: „Expoziţa 
online reprezintă sinteza metodelor tradiţionale(carte) şi cele mai noi (electronice) 
de furnizare a informaţiilor.”[13]

În alte surse expoziţia virtuală este considerată ca „o demonstraţie publică 
pe Internet folosind tehnologii web de imagini virtuale ale lucrărilor tipărite şi ale 
altor media special selectate şi sistematizate, precum şi resurse electronice publice 
recomandate utilizatorilor de biblioteci la distanţă pentru vizualizare, familiarizare 
şi utilizare.”[3]

„Expoziţia online este o resursă de informaţii multifuncţională care are 
ca scop transmiterea publică pe Internet a diferitor tipuri de documente pentru 
informarea în masă a utilizatorilor. Astfel de expoziţie este mobilă, compactă, 
semnificativă şi relevantă.”[10]

Printre cele mai importante avantaje şi posibilităţi ale unei expoziţii online 
menţionăm:

•	 utilizatorul poate vizualiza expoziţia în orice moment, fără a se afla în 
spaţiile bibliotecii, este suficient să deţină acces la Internet;

•	 posibilitatea de a expune mai multe documente, fără a ocupa spaţiul real 
al bibliotecii. La expoziţie pot fi prezentate un număr mare de cărţi, care 
pot fi renovate în orice miment;

•	 fiecare document poate fi însoţit de o adnotare, un rezumat, o copie a 
cuprinsului, fragmente de text, ilustraţii, o scurtă istorie a creaţiei operei, 
o descriere a epocii, fragmente audio şi video;

•	 documentele prezentate la expoziţia online nu sunt în pericol de a fi 
deteriorate. O expoziţie pe Internet poate funcţiona continuu.

Menţionăm că indiferent  de tipul expoziţiei, cartea trebuie să fie în centrul 
atenţiei, iar toate accesoriile sunt doar un adaos.

Algoritmul pentru crearea unei expoziţii de carte online însumează căţiva 
paşi:

•	 elaborarea unui model pentru o expoziţie de carte electronică: selecţia 
unui subiect, selecţia documentelor, informaţii, materiale ilustrative, 
audio şi video, întocmirea unei scheme expoziţionale;

•	 pregătirea tehnică a proiectului: fotografia sau scanarea copertelor, 
ilustraţiilor, căutarea imaginilor de copertă pe Internet, pregătirea 
materialelor text, tăierea fragmentelor audio şi video, salvarea materialelor 
preliminare într-un folder separat;

•	 înregistrarea muncii în programul sau serviciul online selectat;
•	 expoziţie în programul MS Power Point, folosind hyperlink-uri.
Obiectivul principal al expoziţiei este prezentarea cărţilor şi altor tipuri de 

documente. Atractivitatea expoziţiilor creşte graţie  designului bun, diverselor 
materiale adiţionale şi accesorii. 

Există mai multe tipuri şi forme de expoziţii online de cărţi:
լ expoziţii ale unei cărţi;
լ expoziţii de colecţii de carte;
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լ prezentarea copertelor şi adnotărilor succinte pentru cărţi cu 
acompaniament muzical;

լ colecţie de book-trailere;
լ colecţie de înregistrări audio;
լ expoziţie de cărţi sub formă de poster interactiv;
լ expoziţie de cărţi sub forma unei hărţi mentale;
լ expoziţie de cărţi ale oricărui autor sub formă de cronologie;
լ expoziţie de cărţi sub formă de carte 3D.
Spre deosebire de expoziţia tradiţională, cea online oferă utilizatorilor 

bibliotecii oportunităţi suplimentare:
 լ Utilizarea tehnologiei informaţiei face expoziţia online vie şi dinamică. 

Percepţia prin intermediul calculatorului este mai efectivă. Sinteza 
dinamică de text, imaginea, sunetul - toate acestea fac expoziţia online 
plină de viaţă și activă.

 լ Utilizarea internetului.  În accesarea expoziţiilor online nu există nici o 
limită de timp şi loc. Ele permit vizualizarea la distanţă a unui număr 
mare de documente de către un număr nelimitat de utilizatori.

 լ Caracterul de masă. Mai multe cărţi pot fi expuse.
 լ Variabilitatea permite în orice moment de a modifica rapid slide-urile și 

localizarea lor:  un slide poate fi eliminat şi  introdus altul nou, se poate 
schimba gama de culori, sau proiectul de ansamblu, altfel zis, informaţia 
se poate actualiza continuu 

 լ Autonomia oferă expoziţiei posibilitatea de a fi rulată în mod automat, 
dotată cu un text vocal şi demonstrată fără acompaniament special.

 լ Mobilitatea expoziţiilor online permite demonstrarea lor în diferite 
instituţii de învăţământ, săli de clasă prin descărcarea pe o unitate flash 
USB.

լ Expoziţiile online sunt econome. Nu este nevoie de a lucra cu rafturi, 
standuri expoziţionale, dulapuri, se economiseşte spaţiul.

Expoziţiile online vor fi uşor de utilizat în spaţiul web dacă vor însuma o 
gamă de exigenţe:

• material ilustrativ (imagine de copertă, pliante, ilustraţii, hărţi, fotografii, 
părţi digitizate ale cărţii: prefaţă, introducere etc.);

• date bibliografice (fişa bibliografică şi codurile colecţiei bibliotecii care 
prezintă expoziţia);

• informaţii analitice (rezumate, rezumate ale publicaţiilor, recenzii, 
recenzii ale cititorilor etc.);

• părţi digitizate ale cărţii (capitole, cele mai interesante fragmente etc.);
• link-uri cu trimitere spre textele integrale ale cărţii, dacă acestea sunt 

disponibile în bibliotecă sau pe Internet.
• link-uri către resurse de pe Internet (biografii, articole critice, recenzii, 

mărturii, site-uri tematice);
• informaţii despre disponibilitatea documentelor în alte biblioteci, 
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magazine online etc. 
În prezentarea expoziţiilor online se înregistrează şi unele dezavantaje:
• crearea şi vizualizarea unei expoziţii online necesită un computer special. 

Nu fiecare computer îndeplineşte cerinţele tehnice pentru vizionarea 
unei expoziţii;

• nu toţi utilizatorii bibliotecii posedă abilităţile necesare pentru a vizualiza 
o expoziţie online;

• în cazul unor probleme tehnice, prezentarea expoziţiei şi vizionarea 
acesteia devine imposibilă;

• realizatorul unei expoziţii virtuale trebuie să posede cunoştinţele necesare 
de utilizare a calculatorului şi gust artistic impecabil. [12]

Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi (BŞ 
USARB) reprezintă o bibliotecă cu structură modernă, capabilă să ofere diverse 
servicii calitative utilizatorilor, orientate spre satisfacerea necesităţilor de pregătire 
profesională, cercetare ştiinţifică, educaţie culturală a tuturor universitarilor 
bălţeni prin dezvoltarea şi valorificarea bazei documentare, facilitarea accesului 
rapid la diverse surse de informare, utilizând tehnologiile moderne.

Utilizarea tehnologiilor informaţionale avansate de către bibliotecarii 
universitari bălţeni facilitează crearea expoziţiilor online, fiind elaborate în mod 
special pentru a fi utilizate prin intermediul Internetului, cu scopul de a atrage 
mai mulţi utilizatori, a valorifica rolul Bibliotecii Ştiinţifice USARB în acoperirea 
necesităţilor de studii, cercetare şi recreere în condiţiile actuale, crescând şi 
vizibilitatea bibliotecii în spaţiul virtual. 

Biblioteca are posibilitatea de a influenţa creșterea interesului pentru lectură 
a comunităţii, astfel susţinând lectura activă și competentă, prin selectarea, 
colectarea și comunicarea unor informaţii și documente valoroase.

Deci, Internet-ul este un mediu bun de promovare a culturii, fiindcă 
înglobează avantajele tuturor celorlalte mijloace de transmitere a informaţiei 
care l-au precedat, iar bibliotecile şi serviciile de informare asigură posibilitatea 
conectării la Internet, respectând dreptul de a avea acces egal la informare, pentru 
autodezvoltarea personalităţii prin  acces la educaţie, stimulare creativă, îmbogăţire 
culturală. [6]

Astfel, expoziţiile online, chiar dacă păstrează unele modalităţi ale 
expoziţiilor tradiţionale, reprezintă o formă modernă de prezentare a resurselor 
infodocumentare „prin care se sporește securitatea acestora și se creează premisele 
pentru un acces mult mai lesne la orice oră și din orice punct de pe glob [...]. 
O expoziţie online este definită ca o colecţie hipermedia (imagine, text, sunet) 
proiectată în jurul unei teme care îi permite utilizatorului să realizeze o experienţă 
personalizată (centrată pe interesul său şi în funcţie de dispoziţia sa de moment şi 
de timpul de care dispune)[...]”[4]

Serviciile modernizate, bazate pe noile tehnologii contribuie la creşterea 
calităţii procesului de învăţare, realizarea investigaţiilor ştiinţifice, iar Biblioteca 
Ştiinţifică, fiind una din structurile Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, 
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asigură accesul la un potenţial important de resurse informaţionale tipărite şi 
electronice pentru studenţi, cadre didactice, cercetători, elevi din licee şi alte 
categorii nespecifice de utilizatori din mun. Bălţi şi Nordul Republicii Moldova.

Oferirea serviciilor și produselor informaţionale de înaltă calitate la distanţă, 
a devenit un instrument de comunicare cu utilizatorii, o metodă eficientă de 
promovare și valorificare a resurselor infodocumentare. Expoziţiile online, fiind 
produse informaţionale realizate și expuse în mediul digital de bibliotecarii BŞ 
USARB nu numai că promovează resursele info-documentare ale bibliotecii, ci și 
stimulează lecturile de instruire și cercetare ale utilizatorilor.

În perioada 2017-2022, BŞ USARB a plasat peste 200 de expoziţii tematice 
și peste 40 de expoziţii informative online, anual fiind prezentate în jur de 35 de 
expoziţii tematice online. Primele expoziţii online plasate de bibliotecă în reţeaua 
Internetului datează cu anul 2008, odată cu lansarea paginii Web a BŞ USARB. 
Indiscutabil este faptul că, conţinutul variat al expoziţiilor online contribuie la 
satisfacerea necesităţilor de pregătire profesională, cercetare știinţifică, educaţie, 
cultură generală în dependenţă de preferinţele utilizatorilor prin accesibilitatea, 
operativitatea, diversitatea, creativitatea, conţinutul bogat, posibilitatea de a le 
folosi mereu. 

Expoziţiile tematice online sunt organizate:
• la un anumit subiect:
• la un eveniment: 

• la o dată remarcabilă:
• la o aniversare sau omagiere.

Pentru a realiza o expoziţie online se utilizează unul din formatele funcţio-
nale. Cea mai simplă expoziţie poate fi creată în PowerPoint. Unele sunt realizate 
și expuse în spaţiul virtual în formatul HTML, altele în format pdf.
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Expoziţiile online se integrează în reţeaua virtuală, fiind postate pe 
site-ul și blogul BŞ USARB http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_
content&view=article&id=327&Itemid=231&lang=ro; https://bs-usarb.blogspot.com/

Aplicaţia cu care este prelucrat fișierul video pentru plasarea în pagina 
Web, permite distribuirea materialului în social media și respectiv contorizarea 
accesărilor.

Plasarea expoziţiilor online pe rafturile virtuale ale Calameo mărește 
diapazonul de utilizatori ai bibliotecii. Expunerea pe portalurile Issuu, Scribd, 
Pinterest permite vizualizarea operativă și la distanţă a expoziţiilor tematice și 
informative de către un număr nelimitat de vizitatori.

Diseminarea informaţiei despre expoziţiile online se realizează pe mediile 
sociale: Facebook, Delicious, Twitter, Linkedin, Youtube.

În arhiva instituţională digitală ORA USARB, compartimentul Multimedia 
Biblioteca Ştiinţifică a postat peste 365 expoziţii online, cu peste 719 subiecte 
http://dspace.usarb.md:8080/jspui/handle/123456789/1

În perioada anilor 2017-2022 bibliotecarii universitari bălţeni au organizat și 
expus în mediul virtual 42 expoziţii informative Achiziţii recente, care atestă peste 
78 000 de vizualizări, ce conţin informaţii privind documentele noi integrate în 
circuitul informaţional http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideo
share&view=category&slg=achizitii-recente&Itemid=414&lang=ro&limitstart=0

Din 2021 a fost iniţiat, pe pagina Web a bibliotecii, ,,compartimentul 
Invitaţii la lectură, unde sunt postate expoziţii informative sonore (însoţite de 
vocea bibliotecarului și de sunet muzical), expoziţiile, 12 la număr, au înregistrat 
10 000 de vizualizări http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideosh
are&view=video&Itemid=231&slg=carti-aniversare-2022&lang=ro
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Evident, că conţinutul variat al expoziţiilor online contribuie la satisfacerea 
necesităţilor de pregătire profesională, cercetare știinţifică, educaţie, cultură 
generală (în dependenţă de preferinţele utilizatorilor), prin accesibilitatea, 
operativitatea, diversitatea, creativitatea, conţinutul bogat, posibilitatea de a le 
accesa continuu.  Astfel, expoziţiile online prin funcţiile principale: informaţională, 
educaţională și de instruire, contribuie la dezvoltarea nivelului intelectual al 
utilizatorilor, la susţinerea nivelului de cultură generală..

Utilizatorii bibliotecii regăsesc informaţii despre expoziţiile online realizate 
de BŞ USARB și în catalogul electronic PRIMO ExLibris http://primo.libuniv.
md/, catalogul constituind un sistem eficient de regăsire a informaţiei. Pe lângă 
descrierea bibliografică a expoziţiilor online, se regăsește și linkul de accesare al 
acestora.

După statutul lor expoziţiile online pot fi organizate în ajutorul procesului 
de învăţământ  sau însoţesc o activitate socio-culturală.. Astfel, prezentarea 
expoziţiilor online în cadrul diferitor activităţi educative, culturale contribuie 
la promovarea extinsă a colecţiilor Bibliotecii Ştiinţifice USARB, la valorificarea 
resurselor infodocumentare, precum și la stimularea gustului pentru lectură, 
cercetare, informare a utilizatorilor. Printre aceste activităţi se regăsesc: mese 
rotunde, conferinţe, medalioane literare, ore si prelegeri publice; ședinţe ale 
cluburilor, etc. De exemplu:

•	 masa rotundă cu genericul: Ion Creangă - scriitor fără pereche. Amintiri 
din copilărie - 140 ani de la publicare, promovată în Centrul de Informare 
al României din Bălţi, a fost însoţită de expoziţia online Carte pentru toate 
timpurile şi toate vârstele Amintiri din copilărie;
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•	 conferinţa consacrată omagierii marelui sculptor român Constanrin 
Brâncuși a găzduit  expoziţia online Aforismele şi textele lui Constantin 
Brâncuşi;

•	 medalionul-literar-muzical dedicat poetului tribun şi simbol al naţiunii, 
publicist, prozator, eseist, realizator de manuale scolare, Grigore Vieru 
- expoziţia online Vers plin de dor, de curată şi pură limpezire (Nichita 
Stănescu)

•	 şedinţa Clubului cărţii: Biblioteca Ştiinţifică, împreună cu Colegiului 
Pedagogic „Ion Creangă” a fost consacrată Zilei Culturii Naţionale şi Zilei 
de Naştere a Poetului Mihai Eminescu - o trecere în revistă a expoziţiei 
online Eminescu mereu Eminescu.

•	 şedinţa Clubului Bibliospiritus, - prezentarea expoziţiei online Numele lui 
Alecu Russo va creşte cu timpul şi va străluci glorios (Vasile Alecsandri);

•	 şedinţa interactivă a Clubului francez Molière, scriitor francez, 400 de ani 
de la naştere cu participarea eleviilor Colegiului Pedagogic „Ion Creangă” 
- prezentarea expoziţiei online Molière, dramaturg, regizor, actor francez, 
maestru satirei comice, 400 de ani de la naştere;
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•	 ora publică susţinută de Consulul General al României, Mihai Baciu, dr. 
în filozofie și fost profesor la Facultatea de Filosofie a Universităţii „A.I. 
Cuza” din Iaşi - prezentarea expoziţiei online Secolul Marii Uniri: 1918 – 
2018;

•	 conferinţa online a celei de a VI-a ediţie a Colocviului Ştiinţific în cadrul 
cursului universitar Istoria Psihologiei cu genericul: Albert Bandura Dacă 
eficacitatea este lipsită de sine, oamenii tind să se comporte ineficient, 
chiar dacă ei ştiu ce să facă - prezentarea expoziţiei online Viaţa şi opera 
psihologului american Albert Bandura.

În contextul realizării unui număr impresionant de expoziţii online ne-am 
propus să realizăm sondajul Impactul expoziţiilor online care a avut drept scop 
studierea și determinarea celor mai captivante și impresionante expoziţii online, 
nivelul de accesare, opiniile utilizatorilor în vederea îmbunătăţirii calităţii acestui 
produs electronic...

Obiectivele sondajului au fost următoarele: cunoașterea opiniilor 
utilizatorilor privind repertoriul expoziţiilor online, identificarea surselor de 
informare privind expoziţiile online, analiza preferinţelor utilizatorilor în privinţa 
conţinutului expoziţiilor, stabilirea frecvenţei accesărilor și a  utilităţii expoziţiilor 
online în procesul de studiu, cercetare, educaţie culturală.

Utilizatorii Bibliotecii Ştiinţifice USARB regăsesc în spaţiul virtual expoziţiile 
online, pe care le accesează pentru cercetare, informare: date despre un autor, o 
personalitate sau o carte concretă, o dată remarcabilă, o aniversare, un eveniment, 
la anumite subiecte pentru instruire. Se bucură de succes expoziţiile achiziţiilor 
recente. Credem că varietatea expoziţiilor va mări numărul de utilizatori.

Pentru sondaj a fost elaborat un chestionar care a inclus 8 întrebări închise 
și 1 întrebare semiînchisă. Sondajul a fost realizat și expus pe pagina web a BŞ 
USARB, aplicând platforma Google Forms, online, de tip autoadministrat: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdOOS_BxCorRUxHb9JXm_
c9vaUmsBHF9ILnYlzNX0enbLqFpw/viewform

Chestionarul a fost activ în perioada lunilor martie-aprilie 2022. La sondaj 
au participat 114  respondenţi.

Statutul utilizatorilor chestionaţi: 47,4% sunt studenţi, 16,7% - cadre 
didactice universitare, 17,5% -masteranzi, 2,6% - doctoranzii, 12,3% . elevi și 3,5% 
- utilizatori externi, fapt ce demonstrează că utilizatorii potenţiali ai bibliotecii 
cunosc serviciile și produsele infodocumentare oferite de bibliotecă.

Au participat utilizatori de la toate Facultăţile ale USARB: 35,5 % din 
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chestionaţi sunt de la Facultatea Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie și Arte, 21,8% - 
de la Facultatea de Litere, 15,5% - de la Facultatea Ştiinţe Reale, Economie și ale 
Mediului, 11,8% reprezintă Facultatea de Drept și Ştiinţe Sociale, 11,8% constituie 
elevii Colegiului Pedagogic „Ion Creangă” din Bălţi și 3,6% - elevii Liceului Teoretic 
Republican „Ion Creangă”.

Din afirmaţiile utilizatorilor concluzionăm că, expoziţia online se 
caracterizează prin accesibilitate, operativitate și variabilitate (40,4% respondenţi), 
oferă mai multă și în mod mai atractiv informaţia decât expoziţiile tradiţionale 
(25,4% respondenţi). Expoziţia online reprezintă o sinteză a metodelor tradiţionale 
și inovative de prezentare a informaţiei (19,3% respondenţi), ele, oricum reproduc 
expoziţiile tradiţionale (14,9% respondenţi). (Diagrama 1)

Diagrama 1. Caracteristicile care reprezintă opinia utilizatorilor                                 
despre expoziţiile online

Prezenţa BŞ USARB pe diferite platforme online, precum și pe diverse reţele 
sociale măresc posibilităţile de expunere a expoziţiilor în reţeaua globală de Internet, 
fapt ce favorizează utilizatorii virtuali în regăsirea, și studierea informaţiilor la 
anumite subiecte, necesare atât pentru studiu, cât și pentru dezvoltare personală, 
recreere creativă.... Cele mai utilizate surse de infromare despre expoziţiile online 
realizate de BŞ USARB rămân a fi pagina Web şi blogul bibliotecii, constituind 
modalitatea modernă de promovare a colecţiilor infodocumentare şi serviciilor 
bibliotecii (67,5% respondenţi). Chestionaţii au mai numit şi alte surse de 
informare: prin intermediul reţelelor sociale se informează 64% din utilizatori, de 
la bibliotecari - 26,3% din respondenţi, iar 21,1% din utilizatori primesc informaţii 
despre noile expoziţii online prin poşta electronica.(Diagrama 2)

Diagrama 2. Sursele de informare despre expoziţiile online realizatede BŞ USARB?
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În continuare ne-am dorit să identificăm scopul accesării expoziţiilor online 
prezentate de  BŞ USARB. Din răspunsurile relatate observăm, că 56,1% din 
respondenţi accesează expoziţiile bibliotecii din spaţiul virtual pentru informare, 
iar 50,9% .- pentru lectură. 34,2% din utilizatori consultă expoziţiile online 
pentru a afla ceva nou despre un autor, o personalitate, o carte concretă, 32,5% din 
utilizatorii virtuali accesează expoziţiile din curiozitate. O parte din respondenţi 
consultă expoziţiile online pentru cercetare (28,1% respondenţi) sau pentru a le 
folosi în activitatea profesională (13,2% respondenţi).(Diagrama 3)

Diagrama 3 . Scopul accesării expoziţiilor Bibliotecii din spaţiul virtual?

Este evident, că expoziţiile online sunt utile și importante prin funcţiile pe 
care le îndeplinesc: de prezentare a informaţiilor necesare în instruire, cercetare, 
cultură generală. În prezent, publicul are acces la o gamă variată de expoziţii 
expuse în spaţiul virtual. Am dorit să aflăm care este periodicitatea accesării 
lor:  50,9 % din respondenţi utilizează frecvent formatul online al expoziţiilor, 
34,2% din chestionaţi le utilizează ocazional. 12,3% din respondenţi accesează 
expoziţiile online foarte rar, iar 2,6% din utilizatori nu utilizează formatul online 
al expoziţiilor, prefărând expoziţiile tradiţionale (Diagrama 4)

Diagrama 4. Cât de des accesaţi formatul online al expoziţiilor(tematice, 
informative)?

Expoziţiile online, la fel ca și cele tradiţionale, pot avea conţinut tematic 
sau informativ. Utilizatorii accesează expoziţiile BŞ USARB în dependenţă de 
interesele de studiu, cercetare, informare sau lectură. Astfel, 57,9% din respondenţi 
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au nominalizat că cele mai accesate sunt expoziţiile tematice, iar 42,1% din 
chestionaţi accesează expoziţiile informative. Varietatea și numărul mai mare de 
expoziţii tematice au și sporit accesarea acestora, fapt ce se confirmă si de numarul 
vizualizărilor..

Menţionăm, că se atestă o tendinţa a utilizatorilor de a se informa de noile 
apariţii editoriale Cu regret, în condiţiile financiare actuale, achiziţiile Bibliotetecii 
lasă de dorit. (Diagrama 5)

Diagrama 5 .Expoziţiile online frecvent accesate

Bineînţeles, că scopul expoziţilor tematice şi informative tradiţionale sau 
online este de a promova varietatea de colecţii ştiinţifice, didactice, metodice şi 
beletristice, regăsite pe rafturile bibliotecii. Expoziţiile sunt variate după conţinut: 
o gamă de subiecte dedicate procesului de instruire şi cercetare, personalităţilor 
jubiliare, datelor remarcabile, diferitor evenimente...

Diversitatea expoziţiilor a fost apreciată în felul următor: 56,1% din 
respondenţi au fost impresionaţi de expoziţiile online realizate la un anumit 
subiect; 40,4% au numit achiziţiile recente; 33,3% din utilizatorii chestionaţi 
evidenţiază expoziţiile informative online însoţite de vocea bibliotecarului - 
invitaţii la lectură, 23,7% din respondenţi au fost impresionaţi de expoziţiile 
online organizate cu ocazia unui eveniment, 19,3% din chestionaţi au nominalizat 
expoziţiile online realizate la date remarcabile și 21,1% din utilizatori au preferat 
expoziţiile aniversare/omagiale. (Diagrama 6)

Diagrama 6. Conţinutul căror expoziţii online v-au impresionat?
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În urma analizei opiniilor utilizatorilor despre repertoriul expoziţiilor online 
constatăm că 57,9% din respondenţi apreciază repertoriul ca interesant, 40,4% din 
chestionaţi consideră repertoriul expoziţiilor foarte interesant şi foarte util. Nici 
unul din respondenţi nu a menţionat că expoziţiile online ale BŞ USARB nu sunt 
interesante (Diagrama 7)

Diagrama 7. Ce părere aveţi despre repertoriul expoziţiilor online postate virtual 
de BŞ USARB?

Este important ca la realizarea expoziţiilor online, să se ţină cont de 
posibilităţile și preferinţele utilizatorilor de accesare ale expoziţiilor online. Unii 
preferă să navigheze prin Internet de pe computer, alţii – acceptă doar iPadurile 
sau telefoanele mobile. Deaceea, informaţia postată trebuie să fie compatibilă 
cu preferinţele utilizatorilor. Acest fapt permite accesul extins multimedial la 
patrimoniul infodocumentar din Bibliotecă, determinând creșterea interesului 
public pentru colecţii prin accesl la distanţă, utilizând-se diferite suporturi 
multimedia. 66,7 % din utilizatori accesează expoziţiile online de pe telefonul 
mobil, 51,8% consultă expoziţiile onine de la laptop, 39,5% preferă să acceseze 
expoziţiile online de la computer, iar 8,8% din respondenţi au menţionat iPad-ul/ 
Tableta. (Diagrama 8)

Diagrama 8. Prin intermediul căror dispozitive accesaţi expoziţiile online?

Analzând ultimele expoziţii online, putem nominaliza cele mai solicitate:
Expoziţiile online plasate pe blogurile bibliotecii noastre în majoritatea 

cazurilor sunt statice, prezentând doar coperta cărţii cu o descriere bibliografică 
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și adnotare.
„Conţinuturile bogate şi variate, adevărate porţi spre înţelepciune le oferă 

posibilitatea de a inspira şi surprinde utilizatorii.”[7,p.24]
Bibliotecile universitare oferă accesul nelimitat la resursele informaţionale, 

promovând valorile naţionale şi universale pentru întreaga societate. Pagina web a 
bibliotecii contribuie la favorizarea accesului la informaţie de la distanţă, fiind unul 
dintre principalele instrumente pentru accesarea bibliotecii și posibilitatea unei 
comunicări interactive cu informaţii despre: evenimente, informaţii de referinţe, 
resurse electronice, baze de date, link-uri adnotate ale celor mai semnificative 
resurse etc.

Accesul la informaţie rămâne scopul de bază al bibliotecilor moderne și acesta 
va rămâne fundamentat în strategiile lor de dezvoltare. Creşterea surselor digitale 
şi dezvoltarea tehnologiei informaţionale permite bibliotecii să devină segmentul 
cel mai important în sistemul de informare universitară cu impact asupra calităţii 
procesului de instruire, mai ales, în perioada de învăţare la distanţă.

În prezent este importantă nu numai comunicarea tradiţională a bibliotecari-
lor, dat și cea virtuală, aplicându-se diferite surse (pagina web, blogul bibliotecii, 
poșta electronică personală, reţele sociale). Astfel, bibliotecarii vor promova de rând 
cu alte produse electronice și expoziţiile online.

Generalizând rezultatele obţinute în urma analizei sondajului Impactul 
expoziţiilor online putem concluziona următoarele: expoziţiile online sunt 
importatnte în procesul de studii și cercetare știinţifică, precum și în stimularea 
interesului pentru lectură; utilizatorii BŞ USARB sunt informaţi despre expoziţiile 
online atât prin pagina web și blogul bibliotecii, cât și prin poșta electronică 
personală. Diversitatea tematicii expoziţiilor online are impact pozitiv în susţinerea 
procesului didactic și de cercetare, cultură generală. Bibliotecile sunt preocupate 
continuu de calitatea serviciilor pe care le oferă utilizatorilor.

Elaborarea expoziţiilor tematice şi informative în format video reprezintă 
un instrument util şi inovativ pentru informarea utilizatorilor despre documentele 
valoroase din colecţia bibliotecii, stimulând totodată lectura şi sporind imaginea 
Bibliotecii în comunitate.

Putem spune cu un anumit grad de certitudine că expoziţia online „este 
o resursă de informare nouă, multifuncţională, care oferă unei game largi de 
utilizatori posibilitatea creşterii eficienței căutării de informații, extinde gama de 
materiale necesare (texte, grafice, audio, video etc. etc.)” [3], iar prin intermediul 
reţelelor sociale instituţia bibliotecară îşi lărgeşte la maximum sfera de influenţă, 
informând utilizatorii despre noile produse infobibliotecare, inclusiv şi expoziţiile 
online.

Expoziţia online este una dintre principalele metode de promovare/
comunicare vizuală a literaturii, oferind utilizatorilor posibilitatea de a dobândi 
cunoştinţe suplimentare, de a forma şi de a extinde interesul faţă de un subiect sau 
altul.

Calitatea expoziţiilor online este în centrul atenţiei bibliotecarilor BŞ 
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USARB. Ele trebuie să fie interesante, însoţite de diverse materiale ilustrative 
şi non-standarde. Pe lângă publicaţiile prezentate ele vor contribui la creşterea 
activităţii cognitive a utilizatorilor, vor provoca un val de emoţii şi vor încuraja 
utilizatorul să cerceteze cât mai multe documente. Diversitatea expoziţiilor va 
influenţa identificarea mai lesne a surselor necesare pentru studiu, cercetare, 
lectură sau recreere. 

„Acum mai mult ca oricând bibliotecarii trebuie să fie deschişi spre nou, 
să asimileze tehnologii, aplicaţii, care în condiţii de criză pot fi o mare salvare. 
Bibliotecile trebuie să îmbunătăţească serviciile virtuale şi să inoveze în sfera 
serviciilor noi.”[9]

„Tehnologiile se vor schimba mereu, însă promovarea lecturii va rămâne 
în continuare sarcina principală a bibliotecii, unde „biblioteca este cea care poate 
invoca îndemnuri de a citi, de a depăşi valurile mediocrităţii informaţionale, de a 
păstra valorile umane prin lectură.”[11]

„Deschizând orizonturile cunoaşterii, lectura este temelia pe care poţi 
construi orice.”[9]
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